

客舍青青

有效、生活富裕”的轨道上。
乡风文明、治理有效。如今，一个又一个村庄，正在走在“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效”的轨道上。

陵水推进乡村治理，打造主导产业引领农村发展

绿野江村仙果红

■本报记者 苏庆明 林晓君



游客在陵水本号镇大里黎家客栈享受闲适时光。
本报记者 武威 摄

“我们农村越来越漂亮，住得也越来越舒心了。”在陵水黎族自治县本号镇大里地区，黄家全老人对近一年来自家生活环境的变化非常满意。他说，以前大里藏在深山，如今，道路硬化了，花草种上了，垃圾有人按时收。为了打造旅游乡村、进行民居立面改造，政府还贴钱给他，帮他建起了第二层楼。有了游客，他还做起了店铺生意。

在陵水，能明显感受到这股乡村清风的村民越来越多。从2016年至2019年，该县将打造完成37个美丽乡村(涉及行政村37个，自然村230个)。一个又一个村庄，正走在“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的轨道上。

构筑乡村治理体系

每天上午，一辆蓝白相间的保洁车都会穿过陵水光坡镇老欧洲村狭窄的村道，出现在村民陈爱华家门口。陈爱华十分熟练地把已经分类好的垃圾交给保洁车清运。尔后，保洁车就会把它们运到村里固定的垃圾收集点，再由大型环卫车将所有垃圾运往镇上的中转站进行压缩处理。

在“户清扫、村收集、镇转运、县处理”的四级保洁机制有效运转下，垃圾消失了，村庄整洁了。

一套乡村治理机制的有效运转，基层党组织扮演了重要角色。“践行乡村振兴战略，要发挥

基层党组织战斗堡垒重要作用。”陵水县委书记麦正华说，近年来，陵水着力加强农村基层党组织建设，村“两委”通过换届实现了班子年轻化、知识化，推行了一批党员密切联系群众的制度，推进乡村有效治理。

促进乡村治理，陵水还充分探索自治、法治、德治相结合的路径。在以干净整洁出名的老欧洲村，陈爱华家算得上典型代表。在其家院内外，不仅见不到乱扔的垃圾，杂草也被清除得一干二净，各种生活生产用具也摆放得很整齐。

在文罗镇坡村，村民黄爱村老人对身边一个变化非常欣喜，“臭水沟变公园了！”原来，她家附近是村民生活污水汇流之地，在美丽乡村建设中，政府利用人工湿地技术，融污水治理与景观打造为一体，把这处地方变成有花草有喷泉的湿地公园。

这样的变化源于陵水推进农村治理中实施的生活污水治理、卫生环境整治等各类专项规划。它们从不同层面协同推进，改善乡村人居环境。

产业引领农村发展

时近年终，走进光坡镇武山村，可以看到万亩田洋都种上了圣女果，成为一片绿色的海洋。尽管只是一个村庄，但因圣女果产业而起的冷库、收购站遍布。村民们纷纷盖起了俗称“圣女果

楼”的小洋房。

武山村支书李金养说，圣女果是陵水农业主导产业之一，而这个村种植面积达到1万亩，占全县六分之一。整个光坡镇种植面积达2.4万亩，产业产值达到6亿元。

以产业引领美丽乡村建设，陵水还积极发展乡村旅游产业。去年下半年，陵水先后在本号镇大里地区、文罗镇坡村启动全域旅游示范点建设，着力打造这两大赛区。大里地区挖掘山水资源和黎族文化特色，目前推出了瀑布观赏、黎族工艺品展销、民宿、农家乐等游玩项目。坡村依托红色资源，创意打造了“公社食堂”“革命书屋”等体验项目。经过一年发展，这两个旅游乡村日常已能吸引游客前来，引领陵水乡村游兴起。

引进社会资本参与美丽乡村建设，是陵水近年来注重的一种方式。本号镇黎跃村是个偏远的贫困村，产业结构单一。政府引进开发企业后，这里启动土地整理工作，并拥有了以发展旅游、共享农庄为核心的整村长期发展规划。在该规划引领的开发下，这里许多农户有了契合旅游形象的别墅新房，针对黎跃村所属一个自然村的旅游开发试点已经启动。

放眼全县，这两年，陵水美丽乡村建设如火如荼，大批乡村基础设施得到改造升级，新的产业不断得到开发，未来前景可期。
(本报椰林12月8日电)

专访

县住建局局长柳积民：
**以人民为中心
推进乡村振兴**

■本报记者 苏庆明

近两年，陵水美丽乡村建设引人瞩目。陵水住建局局长柳积民说，该县力图把改善农村人居环境与促进农村经济、社会、生态协调发展结合起来，全面推进美丽乡村建设从“点”到“线”向“面”发展。

按照省委、省政府部署要求，在2016年—2019年，陵水将完成37个美丽乡村(涉及37个行政村，230个自然村)建设任务。“为按时高质量完成任务，我们坚持规划引领。”柳积民介绍，今年，陵水编制实施了县域乡村建设规划，今年8个美丽乡村建设规划方案也已编制完成，接下来将实施。

“陵水美丽乡村建设取得一定成效，但在打造主导产业、群众参与、运营管理上还有许多提升空间。”柳积民说，陵水坚持以人民为中心推进乡村振兴战略，建设美丽乡村。未来，该县将力图提高美丽乡村建设实效，继续大力推进乡村游建设，结合脱贫攻坚促进农村产业升级，切实提升百姓收入，让他们得到更多获得感。

(本报椰林12月8日电)

数读陵水

2016年—2019年

陵水将完成

37个美丽乡村

涉及37个行政村 230个自然村

建设任务

今年国庆、中秋“双节”期间

陵水主要乡村旅游点

总计接待游客约

38000 人次

同比增长**80.08%**



农村卫生厕所

普及率**超过88%**

生活垃圾保洁收运自然村

覆盖率**100%**

